OEQPIELX BAOMIAAYL

O ouppetpieg Tailouvv mpwtapxLkd pdro otn Puoikt. Mo
TOLPABELY AL, N LVOANOLOTNTA O YEVIKOUG ETOLOYMILOLTLOLOUG
ovvtetaYévwy 0dfynoe tov Einstein otnv Statimwon tng
Ocewplog tng MNevikg Lxetikdtnrog. Motedoupe étL oL
aAAnAedpdioelg otn whon Teptypdpovton and Oswpleg
BaBpidog. H Srotfipnon peyebodv (6mwe poptio, xpodupa k.AT.)
totukd (local) ouvbéovtan dppnktar pe ouTtéc.

H oxéon ouppetpiogsrvdpog diathpnong éxer oulntndel otnv
Aovykpovliavt) Becopnon. Ou e€lowoeic Lagrange eivou

d(oLy_oL_
dt \ 9q; oqi

4Tov g; oL yevikeupéveg ouvTeTaYMEVESG Ko G = dg;/dt kou 1
ovvdptnon Lagrange L = T — V(= Kwnt. Ev. — Auvoy. Ev.).
Mnyoivovtog ard to q; otig P(x, t), Toipvoupe

L(q7 dv t) - £(¢7 8}L¢7 X,u)
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ko oL e€lowoelg Lagrange yivovtow
oL oL
Hl —— )| — — =
* (o)~ 3 ~°

émov L 1 Aarykpavliovs tukvétntoe ko L= [ L d3x. Avti va
Ypdpouue Tic e&lo®aelc Tov dLémouv Tl Tedlal o, YP&Pouue
tnv L. 'Etol, yia mtopddetypo m

1 1
L= 5(8%)(3@) - 5"’2(/52

Siver Tnv e€iowon Klein-Gordon

MO+ mPp=0, % (O*+m?)p=0

Aoknon 48 Aci&te 6TL 1 Aaykpavtiovg

1
£ = J(06)(0u0) — 3m?¢? =0

odnyel otnv eiowomn Klein-Gordon

M0up+mPp=0, # (0°+m?)p=0

208 /306



Aev vmtdpyel timota To paytkd 86! H Aaykpovtliovi
eTLAEYTNKE e auTOV Tov TpdTo woTe va divel tnv eicwon
Klein-Gordon.
H Aatykpavtliove
L = ipy"0u1p — mip
diver Tnv e€lowon Dirac
(iOuy" —m)yp =0
‘Acknon 49 Acite 6TL 1 Aaykpovtliovi
L= h;’}/#auw - rm;w
diver Tnv e€iowon Dirac
(107" — m) =0
Emione, n AaykpovtQiovA

1 v . % v 124
ﬁZ_ZFM F,LLI/_JMA}M FHY = gFAY — OV AH
Siver Tic e€lodoelc Tou Maxwell

uFH =
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Av ypdpoupe thv Aaykpovtliovi

1

L=-=
4

. 1
I Py = 1 Ay + S me Ay A
Bo mdpoupe TNV eiowomn Tou pwtoviov ‘pe pala”
(02 + m?)A, = ju

Mowa eivow m oxéon avdpeoo otnv Aaykpovtliovh Ttpoocéyyion
koL TNe drotorpokTikfc pefddou pe to Siarypdppatoe Feynman;
Y ¢ k&Be Aorykpovt{Lovy avTiotolyolv opLopévol kavéveg
Feynman. Auth 1 avtiotouyia yivetow wg e&ng:

1. Y& kdBe bpo tneg Aarykpovtlioviic avtioTolyolpe SLaddteg kow
ouVTEAEOTEC KOPLYNC.

2. OL BLodoTeg TPoépXOVTOL AT TOUG TETPOLYWVLKOUG OPOVE TNG
NovykpovtQuaviic (Ttx. ¢, ¥, (1/2)(9,8)2, P(iv,.0M).

3. Ou &Mou épor g Aacykpavtliavig avtiotolxilovton oTig
kopupéc aMnAeTidpaoong. O ouvtedeotrc Tng kopuprg eivor o
ouvteAeoTHG Tov avtiotolyou 6pov Tng Acykpavt{iavig.
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AkolovBolpe Tov khaotkd TpdTo Tpooéyyione. H khaoik
AovykpovtQiovn kBovtileton. To medla yivovtol teheotéc
dnuovpylag kat kataotpophc. Ov adAnAeTdpdioeig
vrtodoyilovtal péow tne Bewplog Siatapayv. To amotédeoua
avthc tne dradikaaiog petoppdleton ae éva ovolo kavévwv
Feynman. Méow autcdv umopolpe vor eEAEYXOUME TLG YUOLKEG
Siepyaoiec wou meprypdiper o Aaykpovtliov. ES 8ev Ba
akohovBfiooupe tov “‘kavovikd goppadiopd’. Oa
akolouBfoouue TV memoiBnomn 4T Ta “Srarypdppota Feynman
Tieptyp&pouv ToAAG Teplocdtepar attd 6,TL évolg atAde
poppaopds’” (t'Hooft ko Veltman).

Ochpnuoe Noether. Tvppetpicg ko vopol diactipnong
Mvwpiloupe 6TL M avaddoldtnTo o Ywplkn pnetdbeon odnyel otn
Slathipnon opuhc, 1 avadholwTnTe 68 oTpoYéc odnysel ot
Sratpnomn tng otpoopunic kol 1 avahdordtnTo ot petdbeon
oTo Xpbévo odnyel oty diocthpnom Tng evépyelag. Edw, Ba
evdloupepBole yLal ecwteplkéc ouppetpiec. Metaoynuatiopol
Tov petatibevton pe TV Xwpoxpovik e€&ptnom Tng
KUMLOLTOOUVEPTNONG.
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Mo Topddetypat, N Aatykpovtliovs Tou Teptypdgel To NAeKTPSVLO
L = ipy"9u1p — mip
TIOLPOULEVEL OLVOLAAOLWTT OTOV LETALOXNILALTIONS
B(x) = ep(x)
Mpdypott, TOA) edkoAa paiveTo 4Tt
b(x) = e P(x),  Bup = 0,(x)

OL OLKOY£VELQL TWV METAOXNULATIOLGV @done U(a) = e'® amotehet
TNV povoTtopol e TPLKT aefertovyy opdtdal Ttov oupPolileto pe
U(1). O 6poc ABehtaviy avorpépetan otnv avtipetaBetikdTnro

U(Oél)U(Ctz) = U(OQ)U(O[;[)
Evd autédc o petaoyxmuotiopdc wavtdlel amioikde, éxel
TtepdoTia onuocio. H avadotdTnra kdtw amd

petooxnuocttopos U(1), odnyel otnv Siatripnomn tov peduotog.
Ac¢ Tt&poupe ATELPOTTO UETALOXMULATIONS

Ul@)=14ia, ¢ — (1+ia)y, i — (1+ia)duy
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Avaoiwtnta onpaiver 6L = 0. Omdte

oL _oL oL
1/1 ¢+ 0,0) (W)Jr&/}j/—} (;ﬂ/}) Aod)

oL . oL oL
:%(:mﬁﬁ o) 20+ (= o) 0% 4 (- iad) 7 =

e NN
8t o )12

~ia [Zfb ‘a“a(afw)] o+ 3 mw} ;
oL : i
,aw{ o5~ O (auz/?)} R [%(C‘WJ )
= 0 | 56,55~ T8.73)
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H mpdtn kow M tpitn orykOAn pndeviCovtan (E&iowon Lagrange).
Emopévwg, n amtaitnon 0L = 0 o8nyel otn oxéon

0j" =0

OTov To pelua

=5 (a9 o7 (Mw)> = —evr

H otaBepd ekAéyeton KATEAANAQL GOTE TO PEUIOL VOL GUULTILTITEL
KE TNV NAEKTPOLOYVNTLKY TUKVOTNT PEVIALTOC YLOL TO NAEKTPOVLO
pe poptio —e. ‘Apeoa €meTow OTL TO YopTio

Q:/fUO

gtvawl pLo Sratnpfioyn ToodtnTo AdY® TNS LVoAAOLOTNTOS PAONC

u(1)

Cf:/d3xaoj0:/d3x(8,,j“—Vj)Z—/d3XVj:0
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émov 1 Satripnon tov pedpatog divel 9, " = 0, evd To Tehevtaio
oAokAfpwio Pndeviletal, LETATPETOVTOC TO OF ETLPAVELOKS
olokAMjpwpa Tou pedpotog kal Bewpavtog &L To pedua
undevileTol TNyoivovTog TNV eTLPAVELDL OTO ATELPO.
Mo v Aaykpoavtliovt] evéde pyadikol Bobuwtov mediov

£ = (9"6")(9u0) — mPo9"
pe pioe Sradikaoior TeAelwg aevdAoyn e aLuTh OV KAVOLE YLl TO
miedio Dirac, to diotnpmoipo pedpo, AdY®w TNg ovoAAOLOTNTAC o€
U(1), eivou

oL oL

J* = (ie) 8(8“q§)¢ - 8(8“¢*)¢*

Tov divel
= —ie (¢ 0"p — po"¢")
Mpooéte 6TL M Aavykpovtliovy yia To pryodikd BaBpwtd medio
¢ = (¢1+ ip2)/V/2, YpdupeTow
L(¢) = L(¢1) + L(¢2)

ne L(¢;) n Aaykpovtliavn tou mparypotikod Bobpwtod mediov.
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O peTaoXMUATIONdC ¢ — et onuaiver 6tL to o AEN eivou
petpfiowo, AEN éxel puok® onuooior ko 1 Ty} Touv popet va
Sradextel avBaipetor, puokd tnv Bla yiow dAal TaL onpeio Tov
xwpoxpdvou. Mikdye yia proe “ohkn PaBuida’ (global gauge).
Totukd U(1l) ovppetpio BaBpidog ke KHA
Avarydiyoupe tnv 9don o oe ouvdptnon tou x. Omdte £xoupe
Tov Aeydpevo “‘totukd petaoxnuotiopd Pobuidog”

P(x) — ey xa P(x) — e~ (X)qp
Avutéc o petaoynuotiopdc AEN aphver avadoiwtn Ty
Aaykpovtluove

L= ipy"Oprh — mipip

Mpdypott, o deltepog 6pog Tapapével avadhoiwtoc aAAG o
TPWOTOG OXL, MLOLG KO

Aup — €9 + ieId,a(x)

Av gmpévoupe val INTaUE TNV LVOAAOLOTNTA TS
Aovykpovt{iovic kdTw amd TOTILKOUE ETOLOYUATLOMOUC
Babuidog, Baw mpémer v Bpolpe pia kot AMNAN" (cuvahoiwtn)
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Db — e Dap

Mo vae To eTuTO)XOUPE VTS elodyoupe éva véo medlo A, ko
opiloupe
D, = 0, — ieA,

ALTOULTOVTOG TO VEo Tedio val petaoxnuatileTon wg
A — Al + éaua(x)
Téte PAémoupe 6TL
Doty = (8, — ieA,) ¥ —e X, + ie“CIpd,a(x)
— (ie)e ™A, — e % e )pd,a(x) =
= /() (9, — ieA,) ¥ = eID,p
Omére, M véa avaddoiwtn Aaykpavtliov ypdpeton

L = iy Dy — mipp = iy — mipp + eyt A
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Troxpewbfikope Aottédv oTnv eloaywyh Tov Ttediov BoOpidog
Au, Tov aAAMAETUBpA pe To 1 dTwg akplBdg To YwTéwio. Av To
A, glvou puoikd medio, xpetdleton ko kvntikd 6po. O 6pog
avtée etvow (1/4)FHYFy,, Tov givo avalholwTtog kK&Tw atd Tov
peTaoxNuatiopd tov A, ‘Etol, katadyoupe oty
NavykpavtQiavi Tng KBavtikfic HAektpoduvaukie (KHA)

; - - 1
L= 0y — mip + edy Ay — S FMFy,

Mapovoia pélag yia to A, avtioTolXel atov épo M2A“AH Tou
Spwg Sev mapopével AVaANOIWTOG OTOV LETAOXNUATIONS Tou A,
To pwtdvio dev pmopst vau éyxer walor.

Mepupévope TNV epupdvion evéc véou mediou. Av add&oupe T
pdon (a(x)) tomkd, Ba Snuiovpyoloe ol petpfowun Stowpopd
pdong, av Sev umopovoe vou avtiotolBulotel. To evBiapépov eivoul
6t avtd o avtiotdBuopa yivetow amd to A, Mepiuévoupe
emtione To medio autd va éxel &melpn aktiva Spdong (to pwtdvio
dpalo), puog ko to avtioTdBopa Tpéel vou yivel oe SHhal Tou
onueilor Tou xwpoxpodvou.
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Y UUTIEPOLOUOLTLKE, ALTIOUTOVTOC LVOAAOLOTNTA og TOTik) LA oLy
pdonec tnec eAeVBepne Aavykpavtliavic, odnyolpaote oe pLa
Bewpioe pe aAAnAeTdpdiosie, Tnv KHA. Autéd Tov pdvtale cav
ot tocpaevidt tne Bewploc Tou Maxwell, yivetow Thpa
ONUOAVTIKSO oToLyElo.

M1 aBehavég Oewpicc BaOpidog

kow KBavtiky Xpwpoduvopiki

H KBavtikh Xpwpoduvoyuikn Booileton otnv opddo SU(3). H
eAe0Bepn Aovykpavtliov eivor

L=g;(iv"0,—m)qj, o6mov j=1,2,3, ta tplo ypduata

Oa ovykevtpwbolue Tpog oTiypn oe o “yevon' kovopk.
O petooxnuatiopds tov mediov g(x) eivon topo

iaj(x)T;

q(x) = Ug(x) = e q(x)

émov U eivou évag povadiakdg (unitary) 3 x 3 mivakag. Ou
mivakeg T elvow ou 8 yevitopeg tng SU(3) (j = 1,2, ...,8) kau ¢
Ol TLOLPBLLETPOL TOV PETALOXNLOLTLOMOV.
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‘Acknon 50 Mo povadiakd petaoxnuatiopsd (UTU = 1), oxve
6t detU = e'® pe ¢ € R. Av TieploploTOUHE GTOUE LOVALBLAKOVE
mivokeg pe detU = +1 (eldikolg povadiakobe, special unitary),
téte Tr(T)) =0, kou o Tj = o TJ-T.

H opdda SU(3) dev eiva afeiiovn
[Ti, Tj] = ifi Tk

émov fij eivaw o otabepég Soung (structure constants) tng
opnddog. OL otabepéc autéc stvall TP YRATIKEG KOl TIAHPWS
OLVTLOVUUETPLKEG oToug deikteg /, ), k.

Acknon 51 Aciéte 6TL oL oTabepéc autég etva TANPwWE
OLVTLOVWULETPLKEG OoTOVG delkTeg /, /, k.

OewpOVTOC ATELPOOTOVG ETALOYX NILALTIOWOVG, TLLLPVOULE

q(x) = (1 +ie(x) Tj) q(x)
0uq(x) = (1 +ia;(x)T}) 0uq(x) + iTjq(x) e
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AkolovBmvtacg Tnv i Stadikaoial 6Twe oty KHA, Ba
elodyoupe 8 véa medlo Gj“ Tov petooxnuatiovton

6f 6 = 0%,
ko Bt elodyoupe TV cuvadloiwtn Topdywyo
D =o' 4 igT; Gj“
Omérte, N Aaykpovtliovy yivetow
L = q(iv"0, — m)q — g(q1. T;q)G}'
Ac Bolpe T petooxnuotifetol kédbe bpog

mgq — mg (1 — ia;(x)T;) (1 + ici(x) T;) g = mGq + O(a?)
1§7"0,q = 1§ (1 — ia;i(x) Ti)v"0), (1 + iy (x) Tj) g =
= —ig7"9.q — 37" T;q9,05(x) + O(a?)
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—8q. 196G — —gq (1 — iai(x) Ti) v Tj (1 + iam(x) Tm) G-
(G = él,a“aj) =
= —gqvu 196G} — igamGulTj, TmlqG/'—
+g ; G 190" aj(x) + O(a?) =
= —84. 1;9G}" + gom@Vufimr T+ qG}' —

+ g7, Tjq0"aj(x) + (’)(042)

BAémoupe 6tL pag pével o 6poc gom Gy fimr T,qGJ“ IOV YaLAdLEL
v avalhowwtnta. AN, av avaPobuicovue to
METOLOYNLATIONS Tou Teediov Boabuidog

1
Gj“ — Gf‘ ~ 2 0"aj — fimsam Gl

OTOV UETOLOYNUALTIONS Tou Opou —gc‘ryu'l'quj“ Ba eppavioTet o
eTuntAéov dpoc
gamc_l%ﬂj'ms quGs“

299 /206



Kdvovtag Tnv ad\ocyn otoug ‘“tuprodg’’ Beikteg j — r ko s —
Talpvoupe

gama'y,ufrmj TquJH = _gOém(_]’Y,ufj-'mr TquJ"u
émov xpnowpotmoifjoope OtL frmi = —fim,. Ométe, BAéoupe 6L 0
4poc Tou yahovoe TNV avahlordtnto e&adeleton. BéBoua, oty
Aocykpovtliovi

L= q(iv"0y — m)q — (g7, Tjq)G}'

Ba mpémel va TpooBéooupe Tov kivnTikd dpo Tou Tediov
BaBuidac, Tov avtiotorxo tov —(1/4)FH*F,,. ‘Etol éxouue

/. _ 1
£ =§(i"0 — m)q - g(@,.Tjq) G} = 6" G
émov buwg, o avoPabuopévoc petooymuatiopnds tou Tediov
BoBuidog pog vtoxpemvel vou opicoupe
G/ = O"GY — 0 Gl' — gfisGI'GY

H mapamdve Aaykpovtliovh eprypdyet éyXpwpa’’ Koudpk Ko
YkAovdvial ko efvoll avaAAolwTN 08 PETUOXMILALTLONOUS TNG
opddag SU(3). Ta ykhovdwia eival ko Tt duoclor.
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XpNOLLOTIOLOVTAC TNV CUVAANOIWTN TAPAYWYO UTLOPOUME VO
ypd&poupe
.. 1w

£ = 4(i7"D, — M) — 4 G/ Gy
Moto sivau To kovolpyLo otolxeio pe T YkAovdvia;, O kvntikédg
bpog TepLéxel 6po auTo-aAANAeTBpaong peTagd Twv YkAovoviwvy:
gGGG ko g2GGGG.
—gf;‘km[(pl _pz)l gyv £
(P=ps), 80+
(p3 _pl)v g;u]

[ _igz[‘f;bcf;zde (g/lvg,up _g/jvg/lp) +
ﬁldc»f;be (gﬂ,vg,up - gy/lgvp) +
f‘abd-]race (g/llugvp - gv,ug/lp )]
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